

粉丝文化视域下的党史文化传播路径探析——以《觉醒年代》为例

谢露露 张政

江西师范大学新闻与传播学院，江西省南昌市，330000；

摘要：党史文化是社会主义先进文化的重要组成部分，为社会主义先进文化的发展提供了丰富的精神财富和理论与实践支持，学习党史文化有着重大而深远的历史意义、现实意义和战略意义。目前，影视市场涌现了大量以党史为题材的电影、电视剧、纪录片等，但与娱乐性的节目、电视剧相比，党史题材影视作品的传播范围与传播效度相对较小，主要由于未能结合当前受众的特性，形成受众“参与式”文本创作、社交媒体下的网络社群以及偶像文化的特性。党的二十大报告提出，要增强坚定历史自信、增强历史主动性，本文把历史主动性放在宏观的视角下，探析党史文化的传播如何运用以上三种粉丝文化的特性，从而达到有效的传播，使得受众对于历史有更好的认知，更加坚定历史自信。

关键词：粉丝文化；党史文化传播；觉醒年代

DOI:10.69979/3041-0673.25.03.076

引言

党史文化是党的历史发展的主题和主线，是对中国传统优秀文化的传承和发扬。建党百年，党史文化肩负着传承伟大建党精神的重大职责使命，科学的广泛的有力的传播无疑对建设社会主义文化强国具有重要的意义。基于粉丝文化的视域，将粉丝文化与党史文化传播进行有机联系，从粉丝文化的特性中探讨党史文化的传播路径，从而响应坚定历史自信、增强历史主动性的时代号召，学好“四史”，做到知史爱党、知史爱国。

1 文献综述

“粉丝”一词来源于英文“fan”，有喜爱、崇拜的意思。中文译词“粉丝”被认为是过度的读者，其对文本的投入是主动的、热烈的、狂热的、参与式的。詹金斯曾在《文化盗猎者：电视粉丝与参与式文化》一书中指出，粉丝是所有新媒介技术的最早使用者和推广者之一，粉丝文化便是基于此产生的。同时，偶像作为一种外在角色，这种粉丝崇拜让他们的形象成功转化为粉丝的内在认同，从而促进粉丝文化的生成。党史文化作为中华文化的一个组成部分，孕育于中华文化之中，其有着包含党的理论、事件、人物、纪念地等在内的丰富内涵。从广义上来看，党史文化主要指“中国共产党在领导革命建设和改革实践中创造的全部精神财富”。从狭义上来看，“特指以党的历史为题材的文化艺术作品，包括党史题材的小说、戏剧、电影、电视剧、曲艺、诗

歌、舞蹈、美术、摄影等等。”而粉丝文化处于不断变化、分化和更新管理的动态变化。

将粉丝文化与党史文化的传播有机联系起来，为党史文化传播注入新的生机与活力。在粉丝文化这个过程中，粉丝文化可以突破本身富有价值，主流价值可利用粉丝观念与行为惯习延伸至政治领域和社会实践的特性。目前，面对改革发展稳定的复杂局面、思想文化相互激荡、价值观念多元多样以及传播格局的深刻变化，需要大力推进党史文化传播，持续壮大主流思想舆论，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

2 “看见”新模式：党史文化的传播要素

通过对党史文化的载体选择——《觉醒年代》，从看见粉丝文化的经典性文本、偶像文化、粉丝社群三种要素中从而“看见”党史文化传播的新模式。

2.1 超越文字：借用视觉文本

《觉醒年代》弘扬主流文化，打造主旋律历史情节，构建党史题材的经典性文本，赋予了粉丝间更多交流空间。《觉醒年代》配以“庆祝中国共产党成立 100 周年优秀电视剧展播”这一标识，是一部典型的围绕建党主题展开的主旋律题材献礼剧。目前，电影《长津湖》、河南卫视的《唐宫夜宴》，综艺《国家宝藏》等都是通过构建经典性文本，以新技术赋能、独运匠心的编排，

用年轻人喜爱的方式深耕主流文化，向粉丝受众讲述中国经典性故事。而《觉醒年代》以革命青年追求真理的坎坷经历为辅助线，艺术地再现了一段追求真理、燃烧理想的澎湃岁月，深刻地揭示了马克思主义与中国工人运动相结合和中国共产党建立的历史必然性。《觉醒年代》电视剧的播出，赋予了粉丝更多的主观能动性，让粉丝受众在经典文本的基础之上，进行文本多疑与文本盗猎，在各个新媒体平台上转发与创作，例如《觉醒年代》的海报、表情包、鬼畜视频等等，产生了粉丝之间更多、更宽阔的交流空间。

2.2 再现场景：塑造革命偶像

《觉醒年代》电视剧通过在人物塑造方面，构建粉丝与偶像的情感认同，不仅在人物的“型”上，还原真实度；并且在“神”上，打造共同点。伟人形象的身份建构，对于粉丝观看过程中起到无形的推动作用。《觉醒年代》中的陈独秀、李大钊、毛泽东、蔡和森、陈家两兄弟等人物的选用时，不失对演员的形象有要求，且看重演技功底的扎实性，例如演员于和伟、张桐、张晚意等等。《觉醒年代》导演张永新说：“我们坚持塑造饱满的角色与鲜活的人物。具有烟火气的细节，让剧中人不再高高在上，而是可敬可爱，能够引发观众的高度共情，进而产生共鸣。”通过对“偶像”身份的建构，以及对“演员”的情感认同，共同促进了《觉醒年代》火爆“出圈”，深入粉丝群体。

2.3 重组社群：增强党史认同

《觉醒年代》通过在CCTV、爱奇艺、优酷等媒体平台播放，为粉丝群体构建线上交流提供了平台，粉丝与受众可以通过弹幕、评论、社群等方式进行粉丝之间情感的传播。粉丝网络群体是一个基于趣缘的人际交往而逐渐形成的线上社会交往圈，因为对某个偶像或者某部电视剧感兴趣，而聚集在一起从而建立起来的社群，他们有共同的追崇情结在维系着社群的建构。《觉醒年代》的电视剧粉丝也可以通过数字媒介传播的手段构建网络社群，通过在社群中进行“点赞”“转发”“私信”“评论”高频率的交流与互动，增进群体认同，从而寻求个人存在感获得满足。《觉醒年代》的粉丝群体在抒发自我价值的文本中，不乏对现实生活的戏谑性的阐释，从而弥补对生活的空缺，也正是数字媒介的平台提供，网络社群的建立，促进了《觉醒年代》的“出圈”，在以往党史题材电视剧中焕然一新。

3 “汇聚”新符号：党史文化的意义建构

意义的建构往往需要符号的汇聚与表达，《觉醒年代》影视剧通过激活、强化、聚焦三个种机制，强化符号，从而建构起党史文化的意义传播。

3.1 激活历史记忆

深刻挖掘1915年《青年杂志》问世到1921年《新青年》这六年的历史情节，充分展现传统文化与新潮思想的抨击，吸引了广大热爱党史题材受众的关注度。在内容上的挖掘，《觉醒年代》做的很到位，自然能赢得接受过较高水平教育、拥有不俗的影视艺术素养的青年一代观众的认可。同时，与之前的历史正剧相比，《觉醒年代》不仅有着深度的内容，也充分考虑了青年文化需求特点的受众导向，好的剧本加上先进的创作观，这样才能符合当下的主旋律，引起受众的共鸣，取得良好的传播效果。

3.2 强化情感认同

人物有“温”度，生动的刻画伟人形象，强化粉丝对伟人的情感认同。《觉醒年代》以一种人文主义的视角呈现给受众，正视伟大人物青少年时期的生活状态。例如陈独秀、李大钊、毛泽东等，这些从中小学课本上，就开始为广大观众耳熟能详的伟大人物，《觉醒年代》一改在教科书上高大、威严、庄重的形象，呈现出跟我们普通人类似的生活状态——陈独秀的不修边幅、李大钊的平易近人等等。亲和力与平易近人，是现代社会里政治家的必备品质，让受众感受到伟大人物的日常生活，会让受众产生同理心，在心理层面上更易接受。

3.3 聚焦影像修辞

《觉醒年代》通过网络数字平台进行传播，形式有“广”度，呈现多样化影像技术。《觉醒年代》在镜头的表达与呈现中，具有深刻的人民导向。在镜头语言的运用上，《觉醒年代》不仅将镜头聚焦于主要的人物上，同时，利用当时的百姓的场景突显出当时的历史背景与现状。在呈现重大历史事件中，《觉醒年代》创造性手法来调侃，利用民间声音表达平民的想法。

4 “建构”新路径：党史文化的意义共享

通过“建构”党史文化的传播路径，从内容再生、塑造偶像、组建社群三种路径进行建构从而达到党史文化的意义共享结果。

4.1 以主流价值推动二次文本创作

面对20世纪汹涌的媒介技术革新浪潮，亨利·詹金斯在《文本盗猎者》中提出“参与式文化”这一概念，

颇具建设性地指出，当今不断发展的媒介技术使普通公民也能参与到媒介内容的存档、评论、挪用、转换和再传播中，媒介消费者通过对媒介内容的积极参与而一跃成为媒介生产者。在“技术赋权”的时代下，党史文化传播过程中应当提高形式创新能力、建立与受众的参与互动思维，让受众进行“参与式”的文本生产，推动其有效传播。首先，通过利用VR、AR、5G、H5等新技术传播形态，高度还原传统文化中的历史故事——3D全息影像投射、演播厅虚拟场景等的还原与沉浸，逼真地情景再现，实现与受众的互动。其次，基于受众的兴趣圈层，通过纪录片、微电影、短视频等形态，将艺术元素与传统元素相融合，将历史故事与人物形象通俗化的表达，让受众的观看过程中，不能仅局限于观看，而可以进行用户的二次创作。粉丝们使用编辑与制作技术对相关素材进行二次创作，制作出能够在社群中引发共鸣的粉丝文化制品，在此过程中，粉丝是积极的创作者和意义的操控者，他们运用自己的技能制作适宜的载体，完成了对偶像的情感投射，文化制品的制作也因此成为粉丝文化中普遍且通用的情感表达方式。提高受众的兴趣，加速党史文化的“出圈”传播。最后，在互联网时代，传播党史文化也可以适当的巧用各种包袱和段子，呼应当代受众所关心的情感和审美话题，改变传统官方媒体自上而下的传达，吸收网络流行文化“为我所用”，增加与受众的互动频率。

4.2 以偶像崇拜促进价值认同

情感认同是一种在情感、心理和行为上接受、认可特定对象，将自身和特定对象视为同一社群集体的心理机制。首先，粉丝们不仅仅要对偶像产生情感认同。对于中共党史文化，党史文化的传播应当在内容叙事上打造共通的意义空间，充分挖掘党史文化的内涵，提升价值引领作用，以情感引共鸣。美国学者劳伦斯·克罗斯伯格在《这里有粉丝吗？——粉都的情感感受力》中认为，“粉都”具有“情感感受力”，这种“情感感受力”既包含粉丝对偶像的“情感”，也包括对粉丝自身和粉都的“认同”。但在现实传播中，要尽可能选择人们喜闻乐见的内容来争取受众的关注，树立站在受众的角度，通过打造共通的意义空间让粉丝产生情感与认同。其次，运用巧妙的叙事转换与拓展，突破阅读书籍、叙事讲解的陈旧模式。党史文化本身是严肃的，对党史文化中的情节进行适当的人格化、故事化的艺术转码，将生动鲜活的形象和情真意切的场景呈现给受众，实现经

典党史故事在视音频传播中的创造性转化。其次，通过塑造有血有肉的人物形象，以人物为中心展开叙事，将凝固的传统文化变得具象起来，提升内容的艺术性和观赏性。从“讲书”到“讲人”，叙事对象的巧妙转换。用情感的力量触动观众，获得受众的情感认可，从而让受众自主向周围人进行分享与传播。

4.3 以社群互动再现建党精神

在媒体融合的语境下，党史文化传播在手段上应充分利用新型媒体平台，扩宽传播渠道，积极推动中共党史文化传播手段多元化。《觉醒年代》的宣传与分发平台适应了社会化传播机制，符合网络文化习惯的宣传形式。《觉醒年代》党史文化传播作为一个整体的系统，不仅重在内容本身，还在其他平台上延伸了社交互动。当前，中共党史文化传播的媒介主要是报刊、书籍等，且传播的内容以文字和图片为主，枯燥生硬，缺乏生动性。因此，为重新焕发党史文化生机，党史文化的传播应依托新媒体平台，让陈旧的历史资料在多个新媒体平台呈现出多种形式。如今，微博、抖音、快手、哔哩哔哩等平台深受年轻用户的喜爱，党史文化的传播应抓住新媒体时代下带来的机会与挑战，例如：在微博上制造话题、在抖音上发布直播、在哔哩哔哩上发布动画视频等等，借助这些社交媒体平台拓宽传播渠道，探索“寓教于乐”新模式，调动受众参与的积极性，助推党史文化的“重生”。

参考文献

- [1]樊星. 符号建构与圈层突破：党史文化传播的新路径探析——以电视剧《觉醒年代》为例[J]. 新闻文化建设, 2021 (14): 9-11.
- [2]薛柯. 从情感到资本：粉丝文化制品的价值转换[J]. 今传媒, 2022, 30 (05): 128-130.
- [3]蔡荟, 欧阳润清. 社会认同理论视阈下的“五个认同”[J]. 云南社会主义学院学报, 2019, 21 (03): 76-80.
- [4]陶东风. 粉丝文化读本[M]. 北京: 北京大学出版社, 2009.

作者简介：谢露露（2000年6月），女，汉族，江西吉安，江西师范大学新闻与传播学院，新媒体研究
张政（2000年1月），男，汉族，江西吉安，广西民族大学东盟学院，国际关系